

# 强劲发展引擎 彰显品牌效应

## ——巩义市豫联产业集聚区发展纪实

5.32亿元的莫来石项目和6.5亿元的河南威佳汽贸城及物流项目落户集聚区;6.2亿元的中原新材料研发中心项目主体车间建设完毕,生产设备到位;15亿元的天成彩铝年产20万吨铝项目正在选址;投资11亿元的30万吨特种铝材项目已投资3.4亿元;45亿元的大唐巩义2×600MW的火电项目各项手续办理完毕……

2013年,巩义市豫联产业集聚区好事不断,捷报频传。

巩义市豫联产业集聚区位于该市东北部浅山丘陵区,紧邻巩义新城区,北与河洛镇相接,南与大峪沟镇相连,集聚区内沟壑纵横,地势起伏较大,冲沟陡坎较多。连霍高速公路和陇海铁路从集聚区北部穿过;省道314和237分别位于集聚区北侧和西侧;建设中的巩登高速从集聚区西侧经过;规划建设的中原西路延伸线从集聚区南部穿过。集聚区地处郑洛工业走廊的中心地带,交通区位优势明显。2013年上半年,豫联集聚区完成财政收入2.2亿元,重点建设项目40个,其中有亿元以上工业项目8个和6个新型农村社区建设项目。一批大型项目的顺利推进,为集聚区下半年的发展注入了强劲的动力。



### 项目带动拉长产业链条

巩义市豫联产业集聚区管委会在建设和管理中紧紧抓住全国产业转移的宝贵时机,瞄准现代产业的发展方向,以招商引资为引领,创新方式,创新载体,积极谋划和引进科技含量高、市场前景好、财政贡献大的大项目、好项目。豫联产业集聚区将按照“三规合一”、“四集一转”的要求,结合集聚区的历史和现状,围绕“提升铝园区、盘活高新区、发展新片区、改造中心镇”的思路,打造“一区多园”的发展格局。一是依托豫联集团、天成彩铝等龙头企业,以“高端化、终端化、

高效益”为目标,拉长产业链条,建设铝精深加工园区;二是依托站街镇“机械之乡”的基础和优势,实施政策引导,注重科技和市场创新,建设现代装备制造业园区;三是依托恒星科技、中原新材料等项目,大力发展新材料、生物医药、环保等高科技项目,建设高新技术园区;四是依托紧邻市区的区位优势和优越的交通条件,建设集物流和商贸为一体的现代服务业园区。目前,巩义市已将12.1平方公里、仅有5个村的产业集聚区和与之毗邻的站街镇进行深度融

合,区、镇同步规划发展,现在的豫联产业集聚区已经扩大至20个村。新的杜甫文化创意产业园区也在紧锣密鼓的推进当中,豫联产业集聚区生产性、生活性服务设施进一步完善,实现了从工业集聚区向产城融合区的转型升级。全力推进已开工的中孚30万吨铝精深加工、中原新材料、威佳汽贸城、科泰莫来石等项目建设,支持引导恒星公司选优选准高科技新项目,积极促使天成彩铝、杜甫文化创意产业园等项目落地建设。



### 打造人文宜居现代产业新城

巩义市豫联产业集聚区借助园区与站街镇深度融合的有利态势,以招商引资为引领,以项目实施为目标,全面推进村庄搬迁,促进人口向城市转移,实现产业和城镇的统筹发展、豫联产业集聚区与站街镇的融合发展,努力打造人文宜居的现代产业新城。

豫联产业集聚区的发展也给站街镇民众的生活带来了实惠,为丰富民众的文化生活,站街镇政府投入30万元改造完成了镇文化站;投资50余万元对原一高中校舍及水、电线路继续进行改造;镇中心幼儿园已基本建设完成;投入3.5万元对敬老院房屋进行维修和改造升级。

投资1000万元的五里堡东片区建设项目,已交付使用;投资2400万元的三彩社区四栋住宅楼建设,已交付使用;投资2200万元完成巴沟社区两栋住宅楼建设,建筑面积10000平方米,主体已完工,正在进行内外粉刷;投资3000万元完成庐苑社区北瑶湾片区四栋住宅楼主体工程,前期土地手续已齐备,地探、物探已完成,正在进行地基处理;投资8000万元完成集中安置区凤和社区——胡坡、鲁村搬迁安置楼项目,完成14栋楼(484套)建设任务。现已投资6000万元,其中10栋主体已完工,正在进行管道铺设,其余四栋正在处理地基;投资2428万元完成集中安置区凤仪社

区——驻驾河村搬迁安置楼项目,目前正在办理项目立项、新农村、土地等各项手续,一个人文宜居的现代产业新城正悄然形成。

今年以来,豫联产业集聚区共投入了5990万元用于10项基础设施建设。目前,已经完工的基建项目有集聚区北环路建设工程、镇区污水处理厂建设工程、镇区生态廊道建设工程;风和社区供暖工程、陶瓷园区供水及配套建设工程。另外,集聚区东南环道路一期工程、镇区南环路亮化工程、镇区幼儿园改造建设工程、凤翔路建设工程、陶瓷园区道路建设工程5个项目正在紧张建设中。



### 以高端产业描绘宏伟蓝图

豫联产业集聚区就像一块强磁铁,吸引着四面八方的客商前来投资。在取得可喜成绩的同时,站街镇人清醒地认识到铝业及铝业加工业是一种高能耗的传统产业,产品多处于价值链、产业链的低端,市场竞争力不强。针对这种情况,集聚区探索传统产业转型升级

的新路子,促使产业由“小、散、乱”向“大、聚、强”转变,实现由传统机械制造业向现代装备制造业的产业升级。

未来三年,规划面积达500亩的装备制造业园区将在七里铺岭落成,分散的机械制造企业将向园区集中;以郑州卓立电线电缆、中科重工、杰盛重工、鑫

海矿山设备等重点企业为依托,培养孵化出带动性强、创新能力强的设备制造业龙头企业。加快产业转移,发挥大唐火电、高性能铝合金材料等项目优势,引进一批下游生产企业,就地消化铝板,开拓铝加工产品市场,瞄准远东电缆、福群集团等豫联集团的下游企业进

行招商,不断拉长产业链条,实现巩义市高端化、终端化、高效益。

在巩义大地上,站街镇人凭借开拓进取的精神,正在继续铸就着传奇,豫联产业集聚区必将在巩义市的发展进程中留下浓墨重彩的一笔。

巩义金版 陈振翔 陈爽 文/图